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Аналізуються чинники, які негативно впливають на стан схо-
ронності документних фондів.

Ключові слова: чинники схоронності документних фондів, 
біологічний чинник схоронності, мікологічний контроль книгосхо-
вищ.

Анализируются факторы, которые негативно влияют на со-
хранность документных фондов.
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Історично склалося, що бібліотечні фонди переважно комплек-
туються друкованими виданнями — книгами, газетами, журналами, 
брошурами тощо. З цієї причини технології забезпечення збереження 
інтелектуальної спадщини, зосередженої в бібліотеках, розробляються 
з урахуванням властивостей саме цієї категорії документів.

Мета статті — розкрити сутність та значення фізико-хімічного, 
санітарно-гігієнічного та біологічного чинників збереження бібліотеч-
них фондів, що безпосередньо впливають на стан схоронності матері-
альних носіїв інформації.

Отже, слід зазначити, що певні особливості зберігання мають фото-
графії. У складі бібліотечних фондів, зазвичай, вони існують в єдиному 
примірнику, втрата якого є непоправною.

Ідеологія зберігання фотографічних документів формулюється 
як необхідність стабілізувати їх фактичний фізичний стан у реально 
існуючих умовах бібліотеки. При цьому необхідно зважати на той 
факт, що фактичний фізичний стан кожного конкретного об’єкта, 
який зберігається в бібліотеці, залежить від певних фізико-хімічних 
та структурних властивостей складників матеріалів, з яких його ви-
готовлено.

Фотографію можна розглядати як особливий аркушевий документ 
зі специфічним носієм інформації, яким є емульсійне покриття (фото-
пласт) із проявленим і зафіксованим на ньому зображенням.

Щодо температурно-вологісного режиму зберігання фотографічних 
документів — загальною нормою є температура 15-20°С для чорно-білих 
фотографій і 2-4°С — для кольорових при відносній вологості повітря 
40-50 %.

В архівних і бібліотечних установах із нерегульованим кліматом до-
зволено зберігати фотографії при температурі від 15°С до 28°С і від-
носній вологості повітря 40-55 % [1; 4].

Для забезпечення сталості хімічної рівноваги як у фото-пласті, так 
і в паперовій основі необхідно, щоб добові коливання цих параметрів 
були незначними.

Говорячи про зберігання паперових носіїв узагалі, можна навести 
такі вимоги їх зберігання. Цікавими є стандарти іноземних фахівців 
щодо нормативних показників температури і відносної вологості по-
вітря. Так, у  виписці з матеріалів ІФЛА (»The IFLA principles for the 
preservation and conservation of library materials») наводяться такі відо-
мості: температура — 16-21 °С та відносна вологість повітря у фондо-
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сховищі — 40-60%. Національне бюро зі стандартизації (США) задо-
вільними умовами для зберігання документів вважає :

Для документів на паперовій основі, які користуються підвищеним 
попитом — температура — 18-24 °С та вологість — 40-45% (це макси-
мально наближені показники до кімнатної температури в помешканнях 
користувачів, куди часто потраплятимуть такі документи). Для докумен-
тів, які використовуються менш активно: температура — 10-13 °С та 
вологість — 35%. Для окремих видів документів узагалі пропонується 
глибоке заморожування з використанням азоту при температурі -29 °С, 
яке є ефективним засобом біологічного захисту фонду [4].

Британські стандарти надають свої рекомендації стосовно зберігання 
архівних документів на папері та пергаменті: температура — 13-18 °С 
та вологість — 55-65%.

Підтримання оптимальних умов для книгосховищ, зокрема ефек-
тивний контроль вологості повітря, традиційна система кондицію-
вання повітря забезпечити нездатна. Для осушення повітря за допо-
могою припливно-витяжної вентиляції в приміщення із підвищеною 
вологістю необхідно подавати великий обсяг свіжого повітря з вулиці. 
Зауважимо, що це повітря, особливо в зимовий період, необхідно по-
давати в приміщення, попередньо добре його нагрівши, а це потребує 
великих витрат електроенергії [2; 6].

Звичайні провітрювання також не надають бажаного результату. Не-
обхідно мати на увазі, що в зимовий час, особливо в морозні дні, під 
час провітрювання в приміщення надходить сухе повітря, незважаючи 
на те, що там через інтенсивне опалення вологість повітря є надзви-
чайно низькою. Влітку атмосферне повітря вологе, і тому під час про-
вітрювання підвищується вміст вологи в повітрі приміщення. В дощові 
дні провітрювати книгосховища взагалі не рекомендується.

Використання спеціальних пристроїв — осушувачів та зволожувачів 
повітря — дозволяє в автоматичному режимі підтримувати вологість по-
вітря в заданому діапазоні, забезпечуючи оптимальні параметри повітря 
для широкого діапазону житлових та виробничих приміщень.

Осушувачі широко застосовуються для осушування повітря в при-
міщеннях, в яких є постійні або періодичні надходження вологи. 
В сухих приміщеннях можливість виникнення та розвитку плісняви, 
грибка та надмірне зволоження  паперу і матеріалів зменшується. Про-
дуваючи вологе повітря, апарат відділяє вологу, збирає її у вбудовану 
ємність, а сухе повітря повертає до  приміщення. Завдяки цьому про-
цесу волога швидко видаляється з поверхні книг, стін, вікон та інших 
предметів.

Осушувач повітря споживає у 2-3 рази менше електроенергії, по-
рівняно із системою вентиляції. Крім того, осушувач не потребує мон-
тажу, для нього необхідна тільки електрична розетка, тоді як вентиляція 
потребує обслуговування спеціалістами з монтажу, додаткових витрат 
на автоматику, повітроводи, електроенергію. Тому осушувачі повітря 
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обходяться дешевше вентиляції як у капітальних,  так і в експлуата-

ційних витратах, а ефективність їх є набагато вищою. В книгосховищах 

найчастіше використовуються моноблочні пересувні осушувачі повітря 

Escoda, які мають сучасний дизайн та характеризуються: рівномірним 

і безпечним осушуванням у поєднанні з високою потужністю; ефек-

тивністю роботи впродовж багатьох років; автоматичним підтриманням 

установленого користувачем рівня вологості повітря; низьким рівнем 

енергоспоживання; низьким рівнем шуму; простим монтажем; зруч-

ністю  в експлуатації [3; 6].

З іншого боку, в опалювальний період у приміщеннях, в яких уста-

новлені радіатори, відносна вологість повітря набагато нижча за норму 

та не перевищує 30-25%. Низька вологість повітря призводить до пере-

сихання матеріалів. Зниження відносної вологості повітря за 30% над-

звичайно небезпечне, оскільки і шкіра, і папір втрачають структурну 

вологу, відновити яку неможливо. Такі матеріали втрачають еластич-

ність, стають крихкими та ламкими. Для запобігання цим небажаним 

змінам необхідно застосовувати обладнання для зволоження повітря.

Усесвітньо відомим лідером серед виробників обладнання для зво-

ложення повітря є компанія AxAir (Швейцарія). Зволожувачі повітря  

залежно від способу випаровування води умовно поділяються на три 

основні типи: «холодні» зволожувачі, парові й ультразвукові. Компа-

нія «Єврокліма — Україна» є офіційним ексклюзивним представни-

ком в Україні найвідоміших світових виробників зволожувачів повітря. 

Вона — єдина компанія в Україні, яка постачає повний спектр облад-

нання для підтримання необхідної вологості повітря [3; 6].

Необхідність в автоматичному підтриманні необхідної чистоти та 

вологості повітря зумовила використання в бібліотеках та архівах кон-

диціонерів, які являють собою поєднання холодильника, обігрівача, 

зволожувача, вентилятора й призначені для автоматичної заміни від-

працьованого повітря свіжим, очищеним, осушеним або зволоженим, 

підігрітим або охолодженим — залежно від потреб.

Дієвою очисною системою повітря є так звана сепараторна техніка 

німецького виробництва. Її особливість полягає у використанні води 

як унікального і єдиного у своєму роді фільтра, абсорбенту та збірника 

пилу і бруду в природі. Процес очищення повітря відбувається в та-

кий спосіб: повітря традиційним для фільтраційних систем способом 

(через отвір забору повітря) потрапляє в очисну камеру. Там воно роз-

кручується по спіралі зі швидкістю 300 км/год., змішуючись з водою 

і створюючи водяну завісу, подібну до туману. Ця повітряно-водяна 

суміш збивається високошвидкісним сепаратором, розриваючи дрібні 

бульбашки повітря, що містять у собі мікрочастинки пилу, невловимі 

для звичайних фільтраційних систем. У такий спосіб у воді осідають 

найдрібніші частинки пилу, а повітря, що виходить із системи, очи-

щується до нормативних показників [3].
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Німецький аналітично-консультаційний інститут міста Гросс-
Умштадта провів численні тестування німецької очисної системи 
«Hyla». Встановлено, що частки пилу, розміром 3 мікрони і більше, 
були абсорбовані водяним фільтром на 99,6%, а розміром 5 і більше 
мікронів — на всі 100%.

Дослідження Московського НДІ пульмонології під керівництвом 
професора Н. С. Антонова відображені в такому висновку: універсаль-
ний пристрій «Hyla» дозволяє видаляти з повітря приміщень і з різних 
поверхонь мікрочастинки пилу величиною до 5 мікронів на 95%; цілком 
поглинає спори різних грибків, волокна азбесту, квітковий пилок, а та-
кож сапрофіти типу Дерматофагоідес; має велику силу втягування — 
3м  на хвилину, що дозволяє швидко видаляти частки пилу й алергени 
з повітря приміщень [3].

На матеріальну основу документів украй шкідливо діє засміченість 
повітря пилом, кіптявою, газоутворюючими відходами промислового 
виробництва. Нині в повітряних басейнах міст на кожен квадратний 
метр площі припадає від 17 до 100 тон шкідливих промислових вики-
дів, у яких містяться оксиди свинцю, цинку, аміаку, сірчаної та соляної 
кислот тощо.

Найбільшої шкоди фонду завдає забруднення повітря сірчаним га-
зом (SO2) та окисом вуглецю (СО).

Сірчаний газ потрапляє в атмосферу в результаті процесів згоряння 
мінерального палива, в якому міститься сірка. У повітрі він частково 
окислюється та взаємодіє з водяною парою, утворюючи сірчану кислоту 
в чистому вигляді. За умов великої концентрації — згубно діє на мате-
ріальну основу документів, а також є токсичним для людей. Гранична 
разова концентрація сірчаного газу в повітрі фондосховища вважається 
0,5 мг/м3. Що стосується окису вуглецю — його межова концентра-
ція — 3 мг/м3.

Склад забруднюючих часток зовнішнього середовища має тенденцію 
до збільшення в ньому озону й окису азоту, які швидше та глибше, ніж 
сірчаний газ, потрапляють усередину матеріальної основи документів та 
шкідливо на неї діють. Крім того, за своїм хімічним складом ці шкідливі 
речовини придатні для їжі мікроорганізмам.

Узагалі, утримання документів у чистоті — одна з нагальних про-
блем у бібліотеках та архівах. Пил забруднює документи, його часточки 
сприяють розмноженню спор пліснявих грибів, створює сприятливе 
середовище для розвитку комах.

Пил може бути причиною фізичної або хімічної руйнації матеріаль-
ної основи документів. Фізична руйнація зумовлюється прошкарябу-
ванням поверхні документів, пошкодженням їх країв. Хімічна руйнація 
може бути спричинена наявністю в забрудненнях кислотних радикалів 
та іонів металів, які взаємодіють з компонентами основи документів. 
Адсорбування вологи шаром пилу сприяє протіканню хімічних реакцій, 
що прискорюють процеси старіння документів.
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Найефективнішим та найрадикальнішим засобом боротьби з пилом, 

який потрапляє в сховище іззовні, можна вважати фільтрацію повітря 

за допомогою кондиціонерів, використання пилососів для прибирання. 

Слід постійно здійснювати контроль запиленості повітря та самих до-

кументів.

Мікроорганізми в повітрі можна виявити в усіх приміщеннях. Вони 

наявні в повітрі як у формі малих часток (спори — 2-8 мкм, бактерії — 

0,5-1,5 мкм), так і у формі агрегатів різного розміру, а також у формі 

мікробіологічних і мікологічних домішок в інші частки. Найбільшої 

шкоди бібліотечним фондам завдає мікологічний чинник — плісняві 

гриби.

Гриби можна виявити практично в будь-яких умовах. І в зовніш-

ньому середовищі, і в приміщенні спостерігаються сезонні зміни в кіль-

кості грибів. І хоча між концентрацією грибів і можливістю ураження 

матеріалів не існує прямої залежності, проте, необхідно знати, де, коли 

і які гриби можуть розвиватися і концентруватися.

Деякі гриби утворюють спори цілий рік (наприклад, Penicillium), 

інші, які паразитують на рослинах, — весною, влітку та восени 

(Cladosporium, Alternaria). Підвищена вологість та наявність води ство-

рюють сприятливі умови для росту грибів. Більшість з них узагалі не по-

требують світла для свого розвитку, досить стійко реагують на низький 

уміст кисню в повітрі, сонячну радіацію, високу температуру й інші 

несприятливі для всіх живих істот чинники.

Що стосується плісняви — її можна вважати гостроінфекційним за-

хворюванням фонду. Найчастіше ураженню пліснявою підлягають до-

кументи, розставлені на стелажах, розташованих поблизу вікон, у кутках 

приміщення, біля глухих сирих стін, там, де зазвичай спостерігаються 

значні коливання температури.

Шкоди фонду завдають комахи різних видів: вологостійкі, холодос-

тійкі. Їх розвиткові сприяє неправильна (південна або південно-східна) 

орієнтація вікон у фондосховищі. Ідеальною з цієї точки зору вимо-

гою є орієнтування вікон на північ або північний захід. Основні шляхи 

проникнення комах у приміщення — система сучасних комунікацій: 

вентиляційні системи, ліфтові шахти, щілини між панелями.

Для розвитку комах необхідний спокій, а отже, вони являють со-

бою найбільшу загрозу частині фонду епізодичного попиту. Майже всі 

біологічні шкідники ведуть непомітний спосіб існування, тому темрява 

у фондосховищі теж сприяє їхньому розмноженню.

Матеріальну основу документів, яка містить органічні клеї, шкіру 

тощо, можуть пошкоджувати також миші та криси. За відсутності 

традиційної їжі вони можуть вживати абсолютно неїстівні матеріали, 

крім того, вони постійно точать об книги зуби. Звісно, це виняткові 

випадки, коли фонду загрожують гризуни, але боротися з ними над-

звичайно складно.
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Надзвичайно актуальними є питання профілактики мікологіч-
ного враження бібліотечного фонду. Особливо гостро постає питання 
про способи захисту паперу від руйнування грибами в разі аварійних 
ситуацій, коли порушуються нормативні режими зберігання фондів. 
Пожежі й аварії через протікання води завдають великої шкоди фондам, 
однак, вона значно менша, ніж пошкодження від дії біологічних чин-
ників. На зволожених паперових носіях уже через 72 години можна ві-
зуально виявити розвиток колоній грибів. Унаслідок їх діяльності можна 
втратити велику кількість рідкісних видань, відновлювання яких уже 
неможливе.

Актуальним для бібліотек є виявлення ступеня мікробіологічного, 
зокрема й мікологічного, забруднення. Завдяки руху повітряних мас 
у приміщеннях бібліотеки відбувається обмін мікрофлорою. Безпереч-
ним джерелом різних мікроорганізмів є самі люди, від яких у повітря 
потрапляють мікроорганізми, тому їх концентрація в повітрі та на ото-
чуючих предметах залежить від чисельності людей в даному примі-
щенні — працівників та користувачів бібліотеки [5].

Слід зважати також на шкідливість грибкового забруднення пові-
тря приміщень для людей, зважаючи на те, що людина за добу вдихає 
до 120 000 літрів повітря. Кількість грибів у повітрі приміщень збільшу-
ється завдяки колоніям, які можуть утворюватися на стінах, стелі, під-
лозі, в пристроях для зволоження повітря тощо. Плісняві гриби здатні 
рости на всіх будівельних і меблевих складових, папері. Ріст плісняви 
всередині матеріалів, наприклад, на ізоляційних матеріалах, меблях, 
книжках, не завжди призводить до збільшення концентрації їх у повітрі 
приміщення, однак, може відчуватися запах плісняви. Адже в процесі 
метаболізму бактерії і гриби виробляють летучі органічні речовини, 
такі як спирти, кетони й органічні кислоти, вони і зумовлюють за-
пах. І спори, і фрагменти грибів легко поширюються в повітрі і через 
дихальні шляхи людини потрапляють в організм, що може призвести 
до алергічних захворювань. 

Серед атипічних захворювань частка хворих алергією на гриби скла-
дає 3-57%, серед хворих на риніт і бронхіальну астму — 78,5%. З усіх 
видів грибів 50 видів ідентифіковані як такі, що можуть бути причиною 
алергічних захворювань людини.

Слід зазначити, що понині відсутні чіткі гігієнічні критерії щодо 
кількості мікроорганізмів у повітрі громадських закладів, зокрема і в 
повітрі бібліотек.

За даними з профілактики біопошкоджень фондів, задовільним вва-
жається стан повітря, який характеризується осіданням на чашці Петрі 
(спеціальному приладі у вигляді воронки для мікологічного обстеження 
приміщень) не більше 10 спор грибів за 1 годину. Наведений критерій 
відповідає вмісту приблизно 1000 життєздатних колонієутворюючих 
одиниць в 1 м3. Тому, більшість дослідників стверджують, що норму-
вання вмісту колонієутворюючих одиниць в 1м3 повітря приміщень 



122 Вісник ХДАК. Випуск 33. 2011

великою мірою залежить від видової належності грибів (сапрофітних, 
умовно-патогенних, патогенних, токсигенних) [5]. Більше 20 родів гри-
бів, які руйнують папір, належать до умовно патогенних та патоген-
них. Закономірності поширення грибів у навколишньому середовищі 
дотепер досконало не досліджено. При цьому, слід зазначити, що під 
час виникнення будь-яких екстремальних ситуацій у фондосховищах 
недоцільно проводити експериментальні роботи, зокрема з вивчення 
впливу різних препаратів чи фізичних чинників, які не є такими, що ре-
комендовані до застосування в практиці. З урахуванням великого обсягу 
робіт, необхідних для з’ясування режимів та доз обробки, може бути 
втрачений час, украй необхідний для здійснення робіт з дезінфекційної 
обробки фондів, що постраждали внаслідок аварії.

У деяких наукових джерелах пропонується використовувати озон 
для дезінфекції графіки, рукописів на папері, пергаменті й інших до-
кументів із слідами пошкоджень грибами, з одночасним відбілюванням 
пігментних плям. Слід зазначити, що озон є дуже сильним окислювачем, 
деякою мірою перевищує дію розчинів хлораміну та перекису водню, 
які використовуються в реставраційній практиці. Озон — токсичний 
газ, він небезпечніший за хлор. Найпильнішої уваги потребують заходи 
щодо з’ясування змін паперу після дії озону: вплив озону на швидкість 
процесів старіння та біостійкості паперу, його білизну; на зміну його 
хімічних властивостей — ступеня полімеризації, показників кислот-
ності паперу; механічних характеристик — стійкості до подвійних та 
багатократних перегинів, міцність на розрив. Конче необхідні наукові 
дослідження, спрямовані на вивчення впливу різноманітних хімічних 
і фізичних чинників на мікроорганізми-пошкоджувачі та матеріали 
носіїв інформації.

Отже, одним із основних завдань збереження документів є недопу-
щення їхнього мікологічного пошкодження. Вирішальну роль у цьому 
відводять моніторингу мікологічного стану творів друку, які зберіга-
ються у фондосховищах.

Моніторинг — це аналіз, оцінка та прогнозування змінюваності 
стану об’єкта спостереження з метою запобігання виникненню кри-
тичних ситуацій, небезпечних для здоров’я людини.

Систематичні дослідження мікобіоти бібліотечних фондів стали 
основою сучасного поняття моніторингу мікологічного стану доку-
ментів.

Методологічно сучасний моніторинг особливо цінних документів 
передбачає первинне обстеження з вилученням із фондів пошкодже-
них міксоміцетами видань та наступні етапи спостереження з аналізом, 
оцінкою й прогнозуванням змінюваності стану документів, обладнання 
та приміщення бібліотечних фондосховищ.

Спостереження мікологічного стану документів у нормальних умо-
вах необхідно проводити один раз на рік. Під час аварій або порушенні 
режимів зберігання спостереження слід проводити щодня до нормалі-
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зації ситуації. Дані спостережень аналізуються, оцінюється змінюва-
ність стану документів, порівняно з даними первинного обстеження. 
Результати аналізу фіксуються в паспорті мікологічного стану сховища, 
оформлюються актом мікробіологічного обстеження та висновком із ре-
комендаціями щодо подальших заходів по збереженню фондів [5].

За нормативних умов зберігання фондів стара пліснява перебуває 
в неактивному стані, але вона може стати осередком поширення ін-
фекції у сховищах і викликати повторне пліснявіння документів при 
їхньому змоканні під час гасіння пожежі або аварійних ситуаціях, а та-
кож порушенні температурно-вологісного режиму зберігання.

Мікробіологічне обстеження повітря в екстремальні часи завжди 
було індикатором загального санітарно-гігієнічного стану фондосховищ, 
що допомагало тримати ситуацію під контролем. Своєчасне виявлення 
та ліквідування осередків зараження в книгосховищах дозволяло за-
побігати масовому поширенню міксоміцетів, створювало мікологічну 
безпеку для документів, персоналу і користувачів.

Отже, як висновок, можна зазначити: бібліотечний фонд у процесі 
зберігання та використання зазнає впливу в результаті негативних про-
явів дії фізико-хімічного, біологічного, санітарно-гігієнічного чинників 
зберігання.

Темою подальшого дослідження буде поглиблене вивчення та аналіз мі-
кобіоти бібліотечного фонду й сутності екологічного режиму зберігання.
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